

走进乡村 看振兴

向「和」而进 与「美」同行

随县三里岗镇刘店村和美乡村建设探访

随州日报特约记者 吴财荣 通讯员 龚子文



刘店村党支部书记喻志龙告诉记者。有一个什么样的村党支部，就有一个什么样的村集体。刘店村始终将推进现代农业发展、培育新时代农民、引领村民共同致富以及保障农村社会稳定作为核心任务，确保村党支部在汇聚民心、村集体资产管理、推动产业发展和促进乡村和谐方面发挥核心作用。

向和而进，与美同行。刘店村让党员群众站“C位”，推动湾组各美其美、全域绽放。充分发挥支部战斗堡垒和党员先锋模范作用，承诺践诺、设岗定责、组织党员干部“亮身份、树形象”，以推动产业、人才、文化、生态和组织“五大振兴”为抓手，积极开展党支部标准化建设，推进“党建+集体经济+创业平台+和美乡村”的发展模式，全方位开启乡村振兴新征程，打造出了一支信念坚定、作风正派、心系人民、善作善成的基层干部队伍。

走进刘店村三组，农家院落别致新颖，整个村庄规划井然，道路整洁，花草芬芳，一派欣欣向荣的景象。

“通过创建和美乡村，村里发生了很大的变化，现在住在村里不比城里差。”村民曾凡平感慨地说。

完善基础设施，夯实和美基础。该村把加强基础设施建设作为便民、利民的实事来抓，先后整合财政资金1050万元，撬动社会资金3500多万元，硬化改造乡村道路10公里，刷黑村道1.1公里；埋设雨污水管1800米，整修塘堰40口，拦河筑坝2处，漳河流域治理4公里；高标准农田改造400亩，新建机耕路3000米，开挖引水渠1000米；街道铺装大理石1.1公里，集镇外墙包装400户、4万平方米，建成村卫生室和农产品展览馆；安装太阳能路灯85盏，栽植景观树木3.5万株；实施电力线改，增容变压器20台，弱电入地2000米；新建占地9.9亩文化广场和乡村大舞台，建成法治宣传廊亭及停车场2处；配备15名保洁员，添置垃圾桶90个，建成公厕2处，农户卫生厕所865个。

近年来，刘店村聚焦和美乡村，聚力产业发展，推进产业富民、环境惠民、连心便民，为村民铺就了坚实的“小康路”。先后被授予湖北省“宜居村庄”“生态环境村”、随州市“新农村示范村”“绿色示范村”。

“在市县财政局和镇党委政府的大力支持下，我们以‘打造幸福驿站、建设和美乡村’为目标，着力推进人居环境整治改造，生活环境得到持续改善，村容村貌焕然一新。”

以绿色为底色，以颜值增

价值。“近年来，村里最明显的变化就是环境，以前一下雨，门口道路十分湿滑，进出很不方便，现在硬化路面一直通到家门口，出行方便多了。”说到村子里的变化，村民李汉东心里乐开了花。

产业富民让和美乡村“底气足”。如果说乡村环境美了是“面子”上的荣誉，那么百姓富了就是“里子”上的实惠。

来到刘店村香菇产业基地，黑色遮阳网下，376个大棚连成一片。走进棚内，但见一串串菌袋排列有序，伞状的菇朵正破袋而出，招人喜欢。

刘店村依托香菇种植基地，60%的农户种植起了香菇，年种植量达300万棒，创产值3600多万元；成立乡村合作社，引导带动村民种植随州香稻2000多亩；加大招商引力度，利用闲置林业资源，引进中兴食品种植、经销香菇、茶叶，解决60名剩余劳动力就业；……

建设和美乡村，既要让村民“身有所栖”，更要让村民“心有所寄”。

刘店村在美化村里环境、改善村民生活的同时，动员村民广泛参与文明建设，让村民在参与中获得实实在在的教育。为激发广大村民参与文明建设的积极性，该村采取多种形式，对广大村民进行了深入的思想发动。通过张贴宣传标语广泛进行宣传教育，用制度对村民言行进行约束，常态化开展“道德讲堂”“人人动手，共建和美家园”等系列活动。

“建设宜居宜业和美乡村，是党的二十大对新时期农村工作提出的新要求。近年来，刘店村坚定航向，开足马力，扎实推进和美乡村建设，持续改善农村生产生活条件，乡村面貌正在从‘一处美’向‘全村美’，从‘环境美’向‘生活美’，从‘外在美’向‘内涵美’转变。”三里岗镇镇长沈小丽告诉记者。

乡村之美，美在山水，美在田园，美在淳朴。如今，行走于刘店村，从目之所及到心之所感，一处处看得见的变化，一项项实打实的举措，一幕幕贴心的服务，正勾勒出一幅“望得见山、看得见水、记得住乡愁”的和美画卷。



十里街道杨家岗村 共同缔造建设和美乡村

随州日报(通讯员刘礼刚)近年来，广水市十里街道杨家岗村积极开展村湾环境整治，因地制宜发展特色产业，共同缔造建设和美乡村，村民追求美好生活的愿景逐渐变为现实。

杨家岗村坚持规划引领，在保护和传承优秀传统文化基础上，厚植乡村文化传统底蕴。为丰富村民精神文化生活，村“两委”积极寻求上级相关部门支持，建成了1100平方米的综合文体广场，新建了百姓大舞台、篮球场、足球场，并配备了健身器材。在党员群众服务中心办起了老年活动分校，160多名60岁以上的老人成为分校学员，并开设智能手机、舞蹈、书法、声乐、文学、摄影、手工制作等10个班级，通过以文塑魂，村级凝聚力得到提升。

和美乡村，既要“和谐”又要“美丽”。该村按照“决策共谋、发展共建、建设共管”理念，大力推进村湾人居环境综合治理，增强群众的获得感、幸福感。改造高标准农田800亩，建成幸福食堂，安装污水收集管网，实现自来水户户通，刷新乡村道路4460平方米，对46户村民的屋面改造及外墙进行粉刷，完成500平方米的墙体彩绘，对项目区内所有户厕进行改造，新建入墙标识牌1座，建成六角凉亭2座。

将美丽“变现”，让绿色“生金”。去年，村集体筹资40万元，建设蔬菜大棚20亩，当年盈利5万元，建成光伏发电100千瓦。村集体以土地入股虹鳟鱼连作80亩，以10万元土地复垦入股甲鱼养殖基地，与种植大户合作经营阳光玫瑰葡萄30亩。目前，已形成草莓、葡萄、莲藕、龙虾、樱桃、麦酒、甲鱼、王鸽八大产业。

高城镇新屋村 和美乡村画卷越画越美

随州日报(通讯员邓育玲、张家圣)屋舍整齐、道路整洁、景色如画、韵味别致，乡村演绎美丽嬗变，致富项目遍地开花……金秋时节，走进随县高城镇新屋村，一幅和美乡村的新画卷映入眼帘，阡陌纵横中，迸发出乡村振兴的生机与希望。

近年来，新屋村聚焦“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求，以党建领航、产业富民、群众主体、乡风文明为抓手，聚力打造和美乡村新模式，紧盯短板弱项，对村庄布局、产业布局、人居环境、基础设施、公共服务等进行全面规划、系统设计，扎实开展了村主干道美化、村巷道墙体美化和修缮等工程建设，着力打造村容整洁、环境优美、生态宜居的农村生活环境。整合各类专项资金500余万元，撬动社会资金1800余万元，硬化扩宽乡村道路30公里，清理硬化塘堰50口，新建肖家湾水库排灌站，整修引水渠道5000米，高标准农田改造400亩，建成1800平方米文化广场1个，安装路灯36盏，栽植紫薇、桂花、银杏等景观树木3200株，配置大型垃圾箱16个、分类垃圾桶700个，配备常年保洁员4名。

抢抓“省级和美乡村建设示范村”的良好机遇，该村全力推动村级集体经济提质增效，壮大多元富民产业，带动群众增收致富。以天章食用菌专业合作社、随州启程农业有限公司为龙头，聚力打造“鄂北中药材小镇”。投资43万元，种植白参菌18万袋；流转土地50亩，种植金银花。同时，大力发展香菇产业，全村年种植香菇30万袋；建成光伏发电2组，100千瓦，村集体年创收30万元。

新街镇姜湾村 田园党建品牌越擦越亮

随州日报(通讯员周庆国、代光涛)近年来，随县新街镇姜湾村用“党建+”引领和美乡村建设，在产业发展、生态保护、社会治理、乡风文明等方面，依靠党支部龙头引领、党员示范带头、群众积极参与，实现了村美、业兴、民富，田园党建品牌越擦越亮。

火车跑得快，全靠车头带。该村强力推进村党组织班子建设，在选优配强村“两委”班子的前提下，不断加大村级后备干部的培养力度，把基本素质好、发展前景好、精神状态好的优秀党员、复员退伍军人、致富能手纳入村级班子建设的后备人选，建立村级后备干部人才库，作为村级班子建设的血液“供应站”。

姜湾村党支部把学习宣传贯彻党的二十大精神作为首要政治任务，制定基层党员学习党的二十大精神专题工作方案，组织党员干部每月定期开展主题党日活动，每季度召开党建工作例会，梳理阶段性党建工作要点，不断增强党员的党性意识和组织观念，锻造党员队伍，增强支部功能。通过学习培训，把党员干部打造成“三农”工作的行家里手、乡村振兴的坚定推手和联系服务群众的贴心好手。同时，不断加强基层党建阵地建设，为广大党员群众提供学习、互动场所。以党建活动室建设为依托，开辟“初心课堂”党员教育基地，针对不同对象、不同载体，向党员群众提供新型培训、交流探索、技术指导，深化服务模式和功能，极大地推动了和美乡村建设。

此外，该村还推行清单管理，从基础设施、专项工作、民生实事、保障工作等方面制定乡村振兴责任清单，定人、定责、定目标、定时间，周清月结，把党员干部锻造成为实施乡村振兴的“排头兵”。

万店镇小河沟村 为和美乡村“加码”

随州日报(通讯员吴迪)近年来，曾都区万店镇小河沟村坚持用新思想扮靓村容、用新技能武装村民、用新风尚塑造村风，将村庄公共环境、房前屋后整治以及基础设施养护等内容纳入村规民约，大力开展移风易俗，潜移默化地以文明创建带动文明意识养成，让村民成为和美宜居乡村建设的主力军。

该村将乡风文明摆在和美乡村建设的首要位置，引导村民争做“四有新人”，精心开展道德模范、文明农户、五好家庭评选活动，用身边榜样不断引领好人风尚。依法治村，深入开展普法教育活动，引导村民自觉做到学法、用法、守法；推进移风易俗，成立红白理事会，严禁大操大办、赌博酗酒、迷信活动等不良行为，倡树文明新风。按照“摆整齐、扫干净、无污水、多植绿”的要求，组织群众清理房前屋后垃圾，打掃屋后环境状况整体改观。不断强化村级治理，通过制定村规民约、开展传家训树家风活动，发挥德治、自治作用。建立文化讲坛，邀请在外创业成功人士为村民宣讲发达地区的发展情况，激发群众创业意识，增强群众自我发展动力。不定期组织“星级文明户”“道德模范”“创业能手”“新型农民”“新型乡贤”等为村民讲述自己的故事，感染身边人。

在姜湾村，内涵丰富、生动形象的文化长廊是一大亮点。该村在优化乡村环境的同时，把文化长廊打造成弘扬新风尚、提振精气神、涵养崇德向善、守望相助、风醇物厚的文明窗口，通过文化熏陶，让村民对精神文明有更深的感悟。

乡村振兴专刊

主持人:吴财荣 QQ:619492632 设计:向红

主办:随州日报社